

пор). Для достижения этого КНР прилагала огромные усилия – государством выкупались долги предприятий, направлялись прямые дотации и т.п. Но все было безрезультатно.

Проведя сравнительный анализ, можно сказать, что в то время, когда КНР использует многочисленные налоговые механизмы для поддержания предприятий-экспортеров, Беларусь с каждым годом ужесточает налоговый климат для предприятий и индивидуальных предпринимателей, ведущих бизнес в стране, что чревато снижением эффективности и падением ВВП.

Литература

1. Официальный интернет-портал Президента Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/belarus/economics>. – Дата доступа: 11.11.2022.

2. ВВП Китая [Электронный ресурс] // Forbes. – Режим доступа: <https://www.forbes.ru/finansy/477131-fitsh-uhudsiloprognoz-rosta-mirovogo-vvp-v-2022-godu-do-2-4>. – Дата доступа: 11.11.2022.

Слияния и поглощения в мировой экономике

*Лавренова Е. С., Мушуруй А. С., студ. 1 к. БГУ,
науч. рук. преп. Киселевич А. И.*

Процессы интернационализации и глобализации, происходящие во всем мире и во всех сферах экономической деятельности, обуславливают возможности компаний использовать зарубежный опыт развития бизнеса, внедрения новых технологий и выстраивания экономических отношений на новом уровне. Основные цели любой компании – это повышение прибыльности и эффективности деятельности и, как следствие, конкурентоспособности производимой продукции. Организации постоянно находятся в поисках новых способов достижения вышеуказанных целей. Стратегия слияний и поглощений (M&A) является одним из путей развития и реорганизации компании.

Некоторые авторы определяют слияние исключительно как добровольное изменение организационно-правовой структуры, а поглощение как аналогичный процесс, осуществляемый без согласия поглощаемого субъекта или вынужденно. Слияние может принимать несколько процедурных форм: объединение бизнеса, приобретение, экономическая консолидация или концентрация, поглощение. Поглощение, в свою очередь, представляет собой общий термин, который используется для описания передачи собственности [1].

Фирмы прибегают к слияниям и поглощениям для достижения синергического эффекта сделок, когда стоимость объединяемых фирм превышает стоимость организаций по отдельности. Эффект синергии достигается

за счет устранения дублирования, доступа к новым ресурсам и технологиям, рынкам. Новая компания получает доступ не только к дополнительным ресурсам и активам, но и берет под контроль обязательства всех компаний, вошедших в ее состав. Одну из важнейших ролей в повышении эффективности объединяющихся компаний также играет процесс упорядочения организационно-производственного цикла. Именно эффект синергии является одним из значимых моментов в сделках M&A [2].

Термины «слияние» и «присоединение» в белорусском законодательстве достаточно близки к определениям зарубежных авторов. Присоединение означает, что одна из сторон сделки приобретает имущественные права и обязанности другой стороны сделки.

В целом структура белорусской экономики влияет на заинтересованность иностранных инвесторов в покупке белорусских организаций. Вклад различных видов деятельности в ВВП свидетельствует об ориентации белорусской экономики на четыре основных комплекса: производственный, торговый, сельскохозяйственный и строительный. На них приходится около 57 % ВВП страны. Однако в последние годы проводится целенаправленная политика по стабилизации макроэкономических показателей, что положительно сказывается на изменяющейся деловой среде в стране [3].

В 2019 г. было заключено 37 публичных сделок M&A. Большинство сделок M&A с зарубежными странами приходится на Россию, основного экономического партнера Беларуси, на втором месте – США. Часть сделок со странами ЕС приходится на Германию. Наибольшее количество компаний-мишеней для входящих сделок M&A на белорусском рынке в 2019–2020 гг. составили компании ИТ-сектора, промышленности, продуктов питания и напитков.

Среди ТОП-сделок M&A в 2020-м в Беларуси выделяют следующие: сделка между белорусской компанией Белгипс (компания-мишень) и немецкой компанией DEG (компания-покупатель); сделка между Белорусской сетью телекоммуникаций (Life) и Фондом национального благосостояния Турции [4].

Исходя из проведенного анализа, сделан вывод, что инвестиционная активность в Беларуси в сфере слияний и поглощений пока не очень высока, но при этом наблюдается прирост количества и объемов таких сделок.

Таким образом, отмечено, что современные отечественные и зарубежные компании активно участвуют в процессах слияний и поглощений. Мировой рынок M&A адаптируется к текущим условиям пандемии коронавируса и продолжает динамично восстанавливаться и развиваться.

Литература

1. Роль процессов слияния и поглощения в глобализации мировой экономики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://elar.urfu.ru/bitstream/10995/20959/1/iuro-2012-106-07.pdf>. – Дата доступа: 27.03.2022.

2. Оценка эффективности сделок слияния и поглощения [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://dspace.spbu.ru/bitstream/11701/31879/1/Oценка_effektivnosti_sdelok_sliania_i_poglossenija_Borisenko_Anton.pdf. – Дата доступа: 26.03.2022.

3. Понятие сделок по слиянию и поглощению организаций и тенденции рынка M&A в Республике Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sci-article.ru/stat.php?i=1547017724>. – Дата доступа: 26.03.2022.

4. Рынок M&A сделок Беларуси (декабрь 2020) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://bikratings.by/analitika/rynok-ma-sdelok-belarusi>. – Дата доступа: 26.03.2022.

Инновационное развитие Китая

*Лавренова Е. С., Мушуруй А. С., студ. 1 к. БГУ,
науч. рук. преп. Киселевич А. И.*

Особый интерес для изучения представляет опыт Китайской Народной Республики в сфере регулирования инновационной деятельности. Китай за довольно небольшой отрезок времени смог добиться колоссальных результатов в области создания и коммерциализации национальных научно-технических достижений [1].

В 2020 г. расходы Китая на НИОКР достигли 2,44 трлн юаней (\$378 млрд), составив 2,4 % от ВВП. По словам премьер-министра Госсовета Китая Ли Кэцзяна, «эта доля будет еще выше благодаря постоянному росту госрасходов на научно-исследовательские цели в ближайшей пятилетке». В следующем пятилетнем плане развития на 2021–2025 гг. КНР значительно повысит затраты на научные исследования. Из года в год рост расходов на эти цели составлял 7 % [2].

Правительством Китая было принято решение повысить госрасходы на проведение перспективных научных исследований на 10,6 %. В число перспективных научных и технологических направлений, обозначенных в пятилетнем плане правительства КНР, входят искусственный интеллект, квантовые исследования, исследования мозговой деятельности человека и когнитивных способностей, генетические исследования и биотехнологии, клиническая медицина, здравоохранение, исследования глубокого космоса, полярные исследования, изучение глубоководного пространства мирового океана [3].

В 2020 г. Китай подал наибольшее количество заявок на товарные знаки, патенты и производственные конструкции во Всемирную организацию интеллектуальной собственности (ВОИС). Государственным управлением КНР по защите прав интеллектуальной собственности было получено 1,5 млн патентных заявок.